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KIADO-HIVATAL : 

, STEDN könyv A Közé 

Hirdetések minden hasábos egy sor után 7 ujkrért 
közzététetnek; folytonos hirde ktől illő pet elengedtetik. Min- 
denik hirdetésre 30 uikr ólyegdij előre befizetendő. 

A lap anyagi ügyeit érdeklők: u. m. előfizetés, hirdeté- 
sek, reclamatiok sat. a kiadó-lvatalhoz utasitandók. 

Mivatalos súrgony. 

Feladatott N.-Szebenben május 25-dikén 
érkezett Kolozsvárra máj. 25-dikén d. u. 4 óra ő perc 

A z ezredes Ceschi félbrigádájával Orsengónál 
szemben állott ellenséges csapatok Arona felé for- 
dultak , s ugy látszik , szándékuk a Como vidékét 
fölzúditni. Ennek gátlására intézkedés tétetett. Borgo 
Vercellinél a Czivilart-uhlanusok kémjáratot tevő 
csapata egy század piemonti draganyosra bukkant; 
ez megszalasztatott és az ellenséges század parancs- 
noka egy tiszt által lováról leszuratott. A montebel- 
lói 20-diki csatáról a futár megérkezte után részle- 
tek fognak közöltetni. 

12 óra 30 perczkor. Meg- 
5 percz. 

(D.) Szemle. A közfigyelmet a csatatéren csüngő 
feszült várakozáson, a német és angol magatartáson 
kivül nevezetesen veszi igénybe most Kelet. Egy szo- 
rosabb szövetségről beszélnek, egyrészről Ausztria és 
Törökország, másrészről Szerbia, Montenegro s a két 
oláh tartomány urai közt, s mig az európai hatalmak 
általában Törökországnak szigoruan ajánlják a sem- 
leges magatartást, addig az orosz lapok sorozzák a 
szláv népek türhetlen sérelmeit, s a „Petersb. Zeit.4 
azon naiv észrevételt teszi, hogy a határszabályzási 
bizottmány még nyomasztóbbá teendi az ügyet, mi- 
dőn minden szláv népiséget békületlenné teend, me- 
lyet nem fog Montenegróba bekeblezni. Ebből ugy 
látszik, hogy Montenegrót akarnák egy Törökország- 
ra növendő hatalom központjává tenni. Annyi áll, 
hogy Milos, Kuza s Danilo közt nevezetes összeegye- 
zést állitanak, melyben azonban az oroszhatalom ré- 
szessége meg nem bizonyosodott még. O 1 1 

rint a mint áll nemcsak a szó, hanem a tett vitéz- 

sége is. ! 
Angolország e közben ugy viseli magát, mint 

egy zsimbes vénasszony, ki egy szenvedőleges mor- 
mogásban véli tekintélyét örzeni. Előbb óvakodott, 
hogy Napoleon az Adriát bDezároljá, ez nem kérte 
tőle s Velencze alá küldé hajóit; akkor sürgette, hogy 
a tenger innenső partjait Cattarotól Triestig ne bántsa; 
Napoleon ugylátszik ezt se fogja kérni tőle, hajói 
már is minden oldalról fenyegetik az osztrák parto- 
kat. Ugy látszik Angolhon ezt is elnyeli végre, sőt 
még esillapitja Németországot is. Angolhonnak saját 
magára nézve igaza van. A németek fellépése egyenlő 
egy világháboruval. Ez még késöbbre foly le, tovább 
gátolja a kereskedelmet, mi az angolnál életkérdés, 
és túlfelől pedig ha a mennyi angol s német össze- 
áll se lesz képes gyorsan bevégezni egy világhábo- 
rut, oly erős két hatálommal szemben, a minő Orosz- 
és Francziaország. Igy tusakodik magával a german 
elem s fejvakarva kérdi : igen de mi lesz igy most 
Ausztriából, majd Törökországból? egy parvenu dy- 
nastiának martalékául esni hagyjunk-e egy fajunk 
basisára vont birodalmat sat. ? s martalékául keletet, 
miért a Redán-tól reteráltunk ugyan, de hősi véron- 
tás után ? 

Annyit kérdésenkivülinek látunk, hogy Német, 
s jelesen Poroszországot csak az orosz tartja elzár- 
va attól, hogy az 1813-ihoz hasonló lelkesedését tett- 
leges fellépéssel is igazolja; ez pedig azonnal meg- 
történnék, ha valósulni találna azon hir, mely a har- 
czisikon álló osztrák tisztek közt kereng, miszerint 
az orosz czár egy sógorához (ki osztrák törzstiszt) 
irott levelében kijelentette volna, hogy Ausztria ellen 

nagyobbak czéljai, ha a lapok azon sejtése valósul, 
hogy az orosz Constantin alatt ohajtana felállitni egy 
nagy görög birodalmat, a mely szándékkal egybe- 
köttetésben lenni látják a nagyherczeg közelebbi at- 
henei utazását. 

Törökország teljes erejéből készül, s mindent 

elkövet szláv provincziái s jelesen az oláh fejedelem- 
ségek biztositására, a sumlai s sophiai tábort naponta 
erősbitteti, csak a rumeliai hadsereg 65,000 jól fegy- 
verzett harczost számit, s május végén a lábraálli- 
tott török seregnek 250,000 főre s 1,500 ágyura 
kellett emelkedni. Igaz, hogy a franczia a töröknek 
adott biztositást, de azon „ibis redibis"-féle nyilat- 
kozattal, miszerint ő (a franczia) a törököt „saját há- 
zában nyugton hagyja, ha az nem vegyiti magát 
egy „tekintélytelen és hasztalan" szövetségbe; a tö- 

rökök azonban nem biznak a franczia biztositásba, s 
attól tartanak, hogy egy reggel már Montenegróban, 

Szerbiában s a fejedelemségekben, nem fogják „há- 
zuknál" vagyis otthon találhatni magukat, a miben 
bizony nincs semmi lehetlenség. Neutralitása azon- 
ban s a krimi hadjárat meleg emlékei, talán több 
biztonságot nyujtanának neki, mint valamely fegyve- 
res kezdeményezés ? 

Hanem ezalatt ép oly erősen fegyverkezik Orosz- 
ország. A petersburgi tudósitások már leplezetlenül 
jelölik ki azon haderőt, mely Bessarabiában és az 
osztrák határokon öszpontosittatik. (?2) Öt hadtest 
200,000 harczosból álló lőn már e czélra meginditva, 
s az orosz s franczia hatalmak közti titkos egyez- 
ményről Pétersburgban senki se kétkedik. Hogy mit 
akarnak, mi a végezéljok: ezt alkalmasint ki sem 
tudja, de mindenki sejti, s éppen ezért az egész vi- 
lág fegyverkezik. Talán éppen, hogy a kérdés túlhaj- 
tásának határt szabjon, Anglia, azért külde közelebb- 
ről egy köriratot a Napoleon ellen szerfelett ingerült 
német hatalmakhoz, melyben ajánlja, hogy minden 

támadástól Francziaország ellen tartózkodjanak. Hogy 
Németország fog-e hajtani e tanácsra, midőn neki in- 
kább kalács kellene? azt nem tudjuk, sőt abban két- 
kedünk is, s kétkedik a franczia is, mert a mint 
látjuk, nagyon siet a Pelissier alá rendelt rajnai tá- 
bort felállitni, a mely meglehetös imponáló erőt mu- 
tat a vérhülepitésre, vagy a düh fokozására, a sze- 

irnek valóságaért 

azonban az „O: D, Post" jót nem áll. De hogy An- 
glia ha Oroszországtól tartani nem lehetne is, fellép- 
nek-e egyelőre? erre alig felelhetni. Ott erős köz- 
vélemény van ugyan az európai egyensuly, de szint 
oly erős az olasz ügy mellett is, s a Times," a köz- 
vélemény e szélkakasa, közelebbről is igy ir: „ha 
Németország csak ugy érzi magát erősnek s bátor- 
nak, ha segélyt kap, ugy jobban teszi ha veszteg 
marad, s a háborut a belebonyolult két hatalmasságra 
hagyja. Azon harmincz millió német, ki a nem osztrák 
földet lakja, maga döntse el; vajjon az olaszor- 
szági s adriai háboru kivánja-e sietős közbenjá- 
rásukat? mi őket ez összeütközésre korántse buzdit- 
juk, mely igen véres lehet. Ha rendes szokásokon 
kivüli erélyt nem fejtenek, jobb ha letesznek efféle 
közbejárás gondolatáról, mert segélyt sehonnan se re- 
mélhetnek. Egy támadás a Rajnán a franezia nép 
összes erejét ellenök fogja zúditani, s e mellett arra 
is készen tartsák magukat, hogy hátban az orosz 

fogja megtámadni öket. Semmi kétség, hogy ha a 
német szövetség hadat izen, vagy csak egyes államai 
is fellépnek, a háboru Európában egyetemes leend... 
Mi — semleges nézőkül – látjuk, hogy a német kor- 
mányok s képviselő házak hangját csak a legtelje- 
sebb hadi készség igazolhatja. A mi segitségünkre 
ez eljárásukban ne számoljanak. Vannak esetek, me- 
lyek Angolhont is harczba keverhetik, ezek még nem 
következtek be. Mi Olaszországban csak két hadser- 
get látunk, melyek egymásnak megfelelhetnek ha 
a németeknek bölcseségök van, legalább bevárják 
melyik fél verekszik jobban? sat.4 

Annyi tény azonban, hogy az angol s német ka- 
bineteknek nagy kedvök volna Ausztriát biztositani 
s a „Times! nem is kétkedik kimondani, hogy An- 
glia nézze szép csendesen s gyüjtse a pénzt és erőt 
addig, a mig a most küzdö hatalmok pénzöket elkőöl- 
tik, erejöket összevissza gyilkoltatják; akkor majd 
álljon elő s uj erővel, pénzzel imponálva dictáljon bé- 
két Európának. Ez nem rosz ealculus tőle a maga 
részére s a fennebbi közleményből ugy látszik a „Ti- 
mes" ezen politikába akarná vonni Németországot is, 
hogy a végén együtt dönthessenek. 

(H) A csatatér Felső-Olaszországban. (Vége) - 
Az önvédelemre alig lehetne előnyösebb területet találni, 
mint a minőt a Mincio mögött a természet kerekitett, mert 

azon véghetetlen előnyön kivül, miszerint azt lehetetlen 
megker Ini (hadműtani megkerülés csak ugy gondolható, 
ha a támadó fél ellenének elfoglalása végett hadseregé- 

nek egy részét a Mincio-vonal előtt hagyja, főerejével 
azonban a Pó jobb partjára megy, működési vonalát meg- 
változtatja, s Ferrara felé és Ferrarán keresztül nyomulni 
próbál, a hol jelentékeny akadályokra találna) azon elő- 
nyön kivül, mondjuk, hogy a vonal nem kerülhető, a 
Voltatól Lonatoig számitandó állások (Valeggio, Salionce, 
s Peschiora támpontokkal) a legszebb harcz- és műveleti 
tért nyujtják, Egyik állás a másik után következik itt, s 
az a nevezetes , hogy a következő mindig előnyőösebb az 
elhagyottnál, mivel mind kisebb-kisebb körül lesz, s a 
védőt ugyszólván akaratja ellenére is beleviszi a minden 
csatánál obajtott helyzetbe, hogy magát concentrálja és 
tömegesen működjék. Ily előnyös területi viszonyok közt 
a védőnek a csatázás folytán mindig van alkalma, fel- 

használni a kinálkozó pillanatot egy ellenséges előroha- 
násra , (p. o. Voltán alól ha saját állásából félremozdul, s 
egyszers nind oflensive támad), s igy a másik félrve há- 
trányos körülmények közt egyszerre oly eredményt viv- 
hat ki, hogy az ellenség kénytelen lesz visszavonulni, s 
a csatatért odahagyni. 

Második vonal az Etsch Verona és Legna- 
goval. Az Etsch a Pó után a legjelentékenyebb és leg- 
bővebb vizüű folyam, Tirolban ered, három kis tavat ké- 
pez, Meran-n alól délnek kanyarodik, s az emlitett csa- 
tasikra Veronán felül Santa Luciánál ömlik ki. Csöndesen 
folydogál szük és mélyen bevágott mészköpartok közt, s 
aztán nagy kanyargásokkal hatol a termékeny mély vi- 
déken át. Zevioig a folyamot még halomsorok kisérik, 
lejebb azonban kezdődnek a magas védgátok. A folyam 
szélessége Veronánál 50—60, Legnagon felül 100 , de 
ezen alól megint csak 50 öl mindig csöndes folyással. 
Legnagon alól kezdődnek az elágozások , melyek egy 
részt mesterségesen vannak előidézve, s az Etsch torko- 
latának környékét a velenczei littoráleval,s a Pó-Deltával 
összekötik. Mindezen vizerek gondosan el vannak látva 
parti védművekkel, hogy a viz tükrénél alább fekvő part- 
vidék oltalmazva legyen. Az első mesterséges ág Castag- 
naronál válik el a főfolyamtól, Castagnara név alatt Can. 
danál a Tartaroba megy, s alább Canal-Bianco nevet vi- 
sel, Acqgua környékén a Naviglio di Polesella határán 
összeköttetés által a Pó főágánál, Adrián tul, egyfelől a 
Naviglio di Caranella által ismét utóbbival, másfelől a Ca- 
nal di Loreo által az Etsch főágával érintkezik , magába 
veszi az Adigettot, s az ottani mocsárokon átvágva mint 
Pó di Levante éri el altengert. i rnoalk a 

Az elágozás előtt 100 öl széles Etsch-lőág ezentul 
csak 30-60 öl széles, de mindig mély, s Tornova és 
Csvenellanál zsilipek által egyfelől a Canal di Lorco, más- 
felől a Canal di Valleba vezettetik, minélfogva a hajózási 
összeköttetés, ugy a Pó mint a Brenta és Velenczével 
helyre van állitva. Kevéssel az Etsch torkolatán felülkö- 

zel Brondolóhoz még egyszer összeköttetik a Brentával 
a Canal Busola által. Hajózhatósága Veronán felül kezdő- 
dik, s a főágon, valamint a csatornákban is 500-1200 
mázsás hajókat visz. Hidak vannak Verona, Legnag 
Castagnaro stbnél. meldimv ai e 

A lagunák képződése az adriai tenger partja 
nevezetes tünemény. Ezek részint a tenger szinének 

sankinti visszavonulása, részint a vizáradások által, 
sodort martok, földtömegek és mindenféle telvényanya- 
gok terakodása által képződik. Livenzánál 2, Velenczénél 
nem egészen ily, s Chioggianál csak 1 míld szélességben 
terjednek ki. A Pó torkolatán felül mélyen benyulnak az 
ors ágba, a Valli di Commaechio 3-4 míld szélesek, 
mig a Ravenna körüli Lagunák már megiut alig 1/, mild 
szélesek. A tengerpart Friaul és Aduilejanál fővényszi- 
getes tengerhullámok és lagunáktól van környezve. 

ileja, egykori parti »k mai fek- 
iz ató földszin-em s Ravena körül, 

világos bizonyságot tesznek arról, hogy a természet 
édes viz és a tengerhullámainak ereje által minő változá- 
sokat idézett, s következtelhetőleg, fog mé; előidézni. 

észet az 



v
 

tárgyak felett 

A velenczei térség, a mely folytonos lapály, e te- 
kintetben csak egy ponton szakad meg az ugynevezett 
berici-i és paduai vagy eugenei halomcsoportoknál. Az 

éjszaki csoportozat, a Monti-Berici, bárom míldnyi ki- 
terjedésben Vicenza és Lonigo közt emelkedik; a paduai 
csoport, Monti-Isolati, Albano és Este közt 2 mfldnyi ki- 
terjedésben. Ezen halmok plutoni eredetüeknek látszanak, 
ezt bizonyitják az ujabb agyag- és homok burka alatt ta- 
lálható porphyr-, trachyt- és bazalt-tekék, a melyek a 

halmok formatiójának főjellemét adják. A legmagasb ezek 
közt (18309) a Monte Venda. 

A vidéknek elragadó diszt kölcsönöznek festői alak- 
zatuk, termékeny oldalaik és a kövér zöldség közül ki- 
kandikáló falusi lakházak által. A legtekintélyesb katonai 
pontok: Peschiera, a folyamnak a Lago di Gordából 
való kiömlésénél, erőditett hely. Mantua, mely a Gon- 
zagák védelmóre alakult volt, egyike a legerősebb vá- 
raknak, 28,000 lakossal. Éjszak és kelet felől a tófor- 
málag szélesitett Mincio, nyugat és dél felől mocsárok 
által van fedezve, a melyek csak négy, jól védett gáton 
közelithetők meg. A város bástyás falakkal van körül- 
véve, Padella és Belfiore, St. Giorgio és Porto külső erő- 
dökkel és Cresa s il The megerősitett szigetekkel, végül 
a Mincionak az alsó tóból való kifolyásánál Pietole erős- 
ség. - Emlitendők még Goito, Morzámband, Volta, So- 
lioncole és Valeggio. 

Az Etsch vonalon : Verona 50,000 lakossal, már 
régebben meg volt erősitve, s három váracstól védve, 
az 1848-diki hadjárat után azonban külső várművei ren- 
dezése által rendkivüli erősséget nyert. 

Legnago, az Etsch mindkét partján levő erősség. 
Az alsó Etsch áradások által fedezhető. Az Illyria felőli 
főközlekedési-vonal védve van. 

Velencze, 105,000 lakossal. E város a lagunák 
számos apró szigetein fekszik, s már természeti helyze- 
ténél fogva igen erős. A száraz föld felől erődök és 
ágyutelepek által van védve a lagunákban, tenger felől 
Malamocco, Chioggia, Brondolo, Lido, S. Erasmo, Tre 
Porti és Cavallino kikötök által, a melyek részint erőditve, 
részint pedig meg vannak rakva ágyutelepekkel. 

s itt azon reménynyel fejezzük be a felső-olaszor- 
szági csatatér rajzát, hogy e czikk közlése által t. olva- 
sóinknak nem rosz szolgálatot tettünk. 

Bécs városában alakult hazafias segitőegylettől következő 
közleményt vettük közzététel végett. 

A had tartama alatti hazafias segélyegylettől. 
Az aláirásokból s hirlapi czikkekből tudomásunkra jött, 

hogy jelesen más koronaországok közönségénél azon téves né- 
zet uralkodik, mintha a hadtartama alatti hazafias segélyező- 
egylet kizárólag bécsi vagy alsó-ausztriai egylet volna. Ezen az 
egylet czéljára nézve káros felfogás helyreutasítása végett az 
egylet a következő nyilatkozatra érzi magát ösztönöztetve: 

Az egylet főczélja minden erönek s eszköznek egyesité- 

sében áll azon czélra, hogy vitéz hadseregünknek minden irány- 

ban segélyére legyünk, a mennyiben az az egyéni tevékenység- 

töl kitelik. E szerint jelentékeny eredmény csak ugy lehet, ha 
minden hüű és honfias osztrák, bár minő nemzetiséghez tar- 
tozik, a hon s trón iránti szeretet és áldozatkészségben egy kö- 
zös és öszpontositott tevékenységre egyesül. 

A hazafi segély-egylet alakulásának, mint a közös Ausz- 
triára számitottnak, mig alapos , megfontolások állottak utjában, 
kiválólag kerülni akarták az alapitók annak látszatát , mintha 
szándékukban volna magokat más koronatartományok directo- 
riuma gyanánt tüntetni fel, kiknek önálló hatáskörük teljesleg 

jogosnak tünik fel. 
Egyszersmind az alapitó bizottmány a minden állapotuak 

hazafiságába vetett bizalom mellett is nem itélhette meg előre 
s 

biztosan szándékának tulajdonságát és körét, és azért az egy- 

letnek ezen általános nevet választotta : honfias 
segélyező- 

egylet a harcz tartama alatt; miáltal az egylet hatásköre 

nemcsak Bécsre s 

sincs kimondva egy czélzott központi ügyvezetésnek 
egész Au- 

sztriára nézve. 
Az egylet 14 nap óta kezdette meg tevékenységét s ered- 

ményei minden irányban oly örvendeztetők, miszerint csak 

kötelezve érzi magát azokat nyilvánosság elé hozni, s minden 

hasonló hazafiságtól lelkesült egyént és társulatot felhivni, 

hogy érintetlenül önálló szervezés s feladatuk meghatároz
ásá- 

bán a teljes szabadság megörzése mellett ezen egylet választ- 

mányát mint közvetitőt, mint megbizott végrehajtási org
ant te- 

kintsék, mely minden általuk elért előnyökben hasonló mérték-
 

ben osztozni fog, a leglehetőbb biztositást kivánhatva tőle a
do- 

mányaik elfecsérlése ellen, valamint a végelt, hogv adomá- 

nyaik egyenesen szolgáltatnak el a kijelölt helyre, a kijelölt 
czélra, vagy a mindenkori legsürgetőbb szülk glet 

A hazafi segélyező-egylet már több mint 130,000 forintot 
vett be ékszer, ruhanemü, tépés, sebkötésre szükséges kelmék, 
bor sat. telemes mennyiségén kivül, és igy már is jelentékeny 

idelkezik. Egy ind ez egylet a m. minisz- 

terium kegyes gyámolitása által mentesitve van. Egyszersmind 

kilátása van a nagyobb fuvarozó társulatoknál saját fuvarozá- 

saira nézve ked y rés. 
A legnagyobb hitelintézetek hazafias buzgalommal jelen- 

tékeny előnyöket ajánlottak s derék szakhivatalnokokat állitot- 
tak ki saját költségükön rendelkezés alá 

Végül ezen egylet a hadsereggel egyenes összeköttetésbe 
lép, s ily úton valamint minden szükségekről, ugy üldemé- 
nyeinek biztos helyrejutásáról, legelőbb biztos helyről s időben 
értesül. n 

s ol 

Az egylet élén mint első jóltevő mö áll Ö Felsége sze- 
retett császárnénk, Ausztria minden nemes hölgyei előtt 
mint példány elől világolva. 

Alsó-Ausztriára terjed, sőt még eszméje 

2g00 

Mind ez 12 nap rövid határideje alatt lőn elérve, 
És most a hazafi segély-egylet hű testvérkezét nyujtja 

minden egyletnek, melyek Ausztria távol tartományaiban ha- 
sonló czélra alakulnak. Ö nem akar élőkre állani, nem, de 
mint szolga ajánlja fel magát bizásaik teljesitésére, 
a nagy egészben minden erőnek egyesítésére. 

gy a y czimerei egy ha- 
talmas zászlón egyesülhetnek, a melyben Ausztria dicsöségdús 
lobogója, mint győztes harczosait, ugy hü, hazafias polgárait 
csatára vezérli a közös ellenség ellen, mely zászlón teljes ere- 
jében s igazságában látható lovagias császárunk jelszava, 
melyre csak egy viszonzó szózat hallszik minden országban. 

Istennel a császárért és hazáért: 
A választmány nevében. 

Bécs, május 15., 1859. 

Báró Tinti Károly, választmányi tag. Herczeg Colloredo 
Mannsfeld József, elnök. Jabl ki K. F., választmányi tag. 

A fennczimzett egyletnek statutumai 9 §-t foglalnak 
magokban , az 1. § szerint az egylet czélja alkalmat nyuj- 
tani Ausztriában a jótékonyság és hazafi szeretet tettbeni 
bemutatására, 2. § szerint alapul az önkénytes adakozá- 
son, mely pénzre, pénzértekü s más czélra szükséges 
tárgyakra terjed ki, 3. § az egylet tagja minden kivétel 
nélkül minden adakozó, ki adományáról vételi levélkét 
kap. Az adakozás nyilvános számolat által ellenőriztetik. 
4. § Az egyletet egy 48 tagu választmány vezérli. 5. §. 
Szavazattöbbség szerint választ egy elnököt s négy alel- 
nököt, kik az előlülést vezérlik. Az elnöklő szava dönt 
hasonló szavazatok közt, ő osztja fel a teendőket a vá- 
lasztmánynál, ő állit fel gyüjtő társulatokat s nevezi azok- 
nak előljáróit. 6. § Az ügyvezetés dijtalan, de az irodá- 
ra, pénztárvezetésre fizetett hivatalnokok s szolgák al- 
kalmaztatnak. 7. § A választmány szavazat szerint hatá- 
roz, de 500 frt értekü tárgy felett az elnökön kivül leg- 
alább hét választmányi tag jelenléte s határozata szüksé- 
gos. 8. § Az egyletet a választmány képviseli szemben a 
a birósággal vagy egy harmadik személylyel. 9. § Az 

egylet a béke megkötése után legalább 3 hó alatt feloszól. 
Az egylet által megbizott orvos a következő kellé- 

kek szükségességét specificálta. 1) Finom tépés, viselt 
lenből 4—6 hüvelyknyi fonal hosszuságu, s rendezett. 2) 
Durvább tépés hasonlóan lenből, de szálai rövidebbek s 
rendezetlenek lehetnek. 3) Egy hüvelyk széles, ha lehet 
szött, lenkötelék, darabja 30 rőf. 4) Hasonló, két hüvelyk 

széles. 5) Két s fél hüvelyk széles lenkötelék hasonlóan 
30 rőf. 6) Két-három hüvelyk széles, beszegetlen flam- 
mel-kötések 3-6 sing hosszuságuak. 8) Összehajtott 
sebruhák (compressen) uj vagy viselt lenből, és pedig 

egyszerű sebruha, fél — kettős sebruhák egy rőf nagy- 

ságuak. 
enn czimzett egylet meleg felszólalást intézett 

Ausztria hölgyeihez, hogy a honszeretet s emberiségi ér- 
zés által lelkesülve a harcz viszontagságait hordozó harcz- 
fiak segélyezésére befolyanak. 

Ujdonságok. 

— További hódolati nyilatkozatot nyujtottak be : Kolozs- 
vár, Szilágy Somlyó kerületi város, és a szászvárosi kerület 
községei. – Az állam rendkivüli szükségei fedezésére pedig cs. 
kir. országos főtörvényszéki elnök báró Lattermann Ferencz 
exc. N.-Szebenben 500 forintot adott. 
A Biasini gyorsutazási intézete folyó hó 21-től kezdve 

azon nevezetes módositást eszközölte a kocsik indulásában, 

hogy azok Kolozsvárról mindig a vasuti vonat indulás előtt 
egy órával érkeznek N.-Váradra, onnan pedig a vonat megér- 
kezte után rögtön indulnak; ugy hogy a Pestről jövő utasok 

l folytathatják utjokat Erdély felé. Az utazás N.-Vá- 
radtól Kolozsvárig 15-16 órát tart. A Szebenbe jövő kocsik 

indulásában változás nem történik. 
— A ki a mi sétányunk felső részén, az olajgyártól a vá- 

rosi malomig, s innen az „Uj-utczán" ki a monostor-utczába 
egy sétát akar tenni , gondolja meg : nem esett-e az eső egy 
hét előtt, mert ha igen, akkor ne is induljon neki. E vonal, a 
porondgazdag kis Szamos partján, oly állapotban van, hogy 
az alföldre is beillenék „töltésnek." Valaki azt mondta, hogy 
ez azért van, mert igen sok szekér jár rajta a berekből, a 
honnan a város tüzifával látja el magát. 

— A mint halljuk, Havi ur szintársulatának több nélkü- 
lőzhető tagját elbocsátá a nyári időszakra ; a mit tőle bizonnyal 
rosz neven nem vehetni, miután az apadásnak indult jövedelmi 
forrás mellett takarékossághoz kell nyulnia. Az erő ugy is nem 
a számban, hanem a helyes vezetésben és alkalmazásban áll. A 

társulat eddig közel 60 tagból állott. 
(Gyászhir.) Háromszéki Sepsi-Szentgyörgyi Mór icz 

Diénes, ki előbb királyi magyar testőr, később székely huszár 
százados, és lovassági örnagy volt, jelen év és hó 8-kán 54. 
éves korában egy jobb életre szenderült. Hideg tetemei e hó 

10-kén délután 6 órakor tétettek a Sz.-Udvarhely városi ev. 
ref. temeiöbe. 

bécsi , Pressee irja, hogy egy Belgrádból érkezett 
tudósiítás szerint legfeljebb juliusra több franczia gőzöst vár- 

nak oda melyek a Dunán megkezdik a közlekedést. A főállomás 
Belgrádban lesz, s már Milos fejedelem meg is adta rá az enge- 

délyt, E szerint a gőzösök közvetlen szomszédságába jutnának az 
ausziriai határszélnek. 

Nemzeti színhaáz. — Szombaton 21-én Káldi karmester 
jutalmául adatott a „Zsidó hölgy" dalmű. Most Eleazárt Follinus 
személyesité. Vasárnmap az arenán akarták adniSzapáriPétert, 
de az idő nem kedvezvén adták a „Farsangi iskolát" s az ele- 
ven menetü, jó irányu vigjátékban általában jól müködtek, ki- 
válólag kitünvén Follinusné s Jánosiné, természetes élethű 
játékukban. 

Kedden máj. 24. J. Boliákovicsné javára „Ákosta trielté 
nagy szomord játék Gucskovtól, A hatásteljes mű czim szerepet 
a ul a y szép felfogással értelmes tüzzel, művészileg játszta; 

Judith szerepében Pollákovicsné szintén kitünt. Az egész elő- 
k az itteni viszonyok szerint a legsikerültebbek közé soroz- 
ható. 

Szerdán máj. 25-kén este „Belizár' dalmüű, szabatos elő- 
adással. 

Igazitás. „A csatatér F.-Olaszorsz an" czimű czikk mult 
számbeli közleményének vége felé ez áll, an snimő szik t 
körét legalább is 7 mflnyire terjeszti ki köröskörülé Elég lesz három 

is most az egyszer. e 
— Ugyan azon lap hivatalos sürgönyében az utolsó tétel ugy 

igazitandó „a mint a Montebello felé intézett kémszemléből kitünt, az 
ellen Alexandria és Voghera közt fekszik. 

Politikai hirek. 
- Az „Ind. belge"-nek irják, mikép Chartres hg 

némelyektől kérdeztetvén a czél iránt, mely őt a piemon- 
ti hadjáratba vivé, ezt válaszolta volna: „Én azért va- 
gyok itt, hogy a fegyvermesterséget tanuljam, a háboru 
titkos okai s czéljaihoz nekem nincs gondom , én egy vi- 
téz hadseregben alkotmányos király alatt szolgálok, ki 
családom iránt sok barátságot tanusitott; franczia harczo- 
sok oldalánál küzdök , a többi engem nem érdekel." Au- 
male herczeg, Lajos Fülöp fia Condé hg, még nem elég 
idős, hogy hadi szolgálatba lépjen; különben beállitotta 
volna önkénytesnek; most azonban még csak 14 éves. 

Párisi levelezők jelentik máj. 17-ről: Eugenia 

császárné mint mondják, igen elszánt magatartást vett fel. 
Sőt a titkostanácsban tartott egyik beszédében kinyilat- 
koztatlta volna, hogy kész lesz lóra is ülni, ha benn az 
országban valamely veszély jelenkeznék. Pelis sier 
tbngynak hosszas értekezlete volt a királynéval. - A pá- 
risi lapok mily szépen bánnak a szent igazsággal, annak 
a Siécle gyönyörü bizonyságát adja. Egyik levelében 
igy szól: „Ivreában az osztrakok három szekeret az or- 
szág legdusabb családaihoz tartozó leányokkal uregrakva, 
a laktanyákba vitették, hol azok a katonák vad kéjének 
zsákmányául estek."" S kevéssel tovább arról értesit u- 
gyanazon lap, hogy hála az Ivreában telt harczi előké- 
születeknek, az osztrákok oda nem birtak volna bejutni. 

— Május 17- kén reggel a franczia czászárné a mi- 

niszteri tanácsban elnökölt. Jeromos hg is jelen volt. -— 
Azon jelentések, melyeket a párisi rendőrfönök a csá- 
szárnéhoz intézett, hir szerint nagyon kielégitők. Azok 
szerint a franczia fővárosban teljes nyugalom uralkodik, 
melynek lakossága most mint mindig a háhoru mellett van. 

— Mióta a franczia lobogó az adriai tengeren fel- 
tünt, a közfigyelem igenis arra van függesztve, mit fog 
ott művelni és mire fog vállalkozni Jurien de Gravi- 
ér a tengernagy. Egyelőre csak megszállásról lehet szó, 

miután az angolországgali tárgyalások a kikötők egyré- 

szének semlegesitése ügyében még folytonosan tartanak, 
ds miután a franczia hujóhad nagyobbszerűü müködésekre 
még igen gyenge. 

— A „Nord"-nak azt irják Párisból, hogy Con- 
stantin nhg Athent elhagyván, utját Jéruzsálem 
felé folytatta. Aron hirek tehát melyek szerint a nbget 
Pétervárba hivták volna vissza, valótlanak valának. 

—- A „Timese máj. 20-kán jelenti, hogy a parlia- 
menti elnök választása jun. 1-jén, az eskütételek azon 
naptól 7-kéig, 7 kén pedig a trónbeszéd lesz. 

Bernből, máj. 15-ről azon fontos hivt kozlik, 
miszerint az angol kormány körlevelet bocsátott a hatal- 
makhoz, a melyben kijelenti, hbogy Anglia, ha szin- 
tén Németország segélyére siet is Ausztriának , a nélkül, 
hogy Francziaországtól meg lett volná támadva, sem- 
leges marad, azon feltétel alatt csakugyan, 
hogy a harcz ne terjedjen tul Olaszhon ha- 
tárain, azaz, hogy helyhez kötött legyen. 

Tény az is, hogy Angolország Napoleon császár 
hadimanifestumára vonatkozólag ha nem tiltakozott is , 
de némi fentartást fejezett ki, nehogy hallgatását helyes- 
lésre magyarázzák. 

Ha valaki még Angolország politikája iránt vakság- 

ban volna, szemeit kétségkivül a :Times" legujabb czik- 
ke képes lesz felnyitni. Ez egész szárazon kijelenti, 
hogy Angliában Németországnak a háborubani részvéte- 

lét még teljességgel nem látják szükségesnek , s hogy 
Nagybritanniánok az ő csatornántuli szövetségesének 
meggyengülése ellen éppen nincs semmi ellenvetése , ha 
csak ez neki pénzébe nem kerül. A jó city-lap elég nagy- 

lelkű megengedni Németországnak, hogy ha ugy tolszik, 

Ausztriával egyesülve kaparják ki a gesztenyét a parázs- 
ból, de azért mégis fentartja magának ahoz való jogát, 

ha majd a készhez kell ülni. Valóban az angol a gyakor- 
lat embere s a „Timestt az ő legderekabb próphetája. 

A „Journal des Debats" reméli, hogy a „„Timeste 
észrevételei s megjegyzései Németországot meggondo- 
lásra inditják, s legalább el fogják vele halasztatni 
azon gondolatot, hogy a semlegességet megszégjea 

= Dorby lord egy külföldi Ouaker küldöttséget 
arról biztosított, hogy ő éppen ugy iszonyodik a hábo- 
rutól mint ők, és semmi alkalmat sem mulasztaánd el, a 
békét helyreállitni, Csak az önvédelem szükségessége 
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igazolhatná a kormányt arra nézve, hogy Angliát a há- 
boruba bonyolitsa. 

A „Saturday Reviewét a harczi szinhelyet követke- 
zőleg világitja: „Minden hadviselők a természet által ki- 
jelölt állomásokat foglalják el, s e perczben lehetetlen 
egy oly hadjárat jövő viszontagságait kiszámitani, a mely 
alig kezdődött meg. A három hadsereg katonai jelessé- 

gét egymással egyenlőnek lehet nézni. A kimenetel va- 
lószinüleg az illető vezérek talentomától függend, s kü- 
lönös az, hogy ha jelenleg létezik a szárazföldőn vala- 
mely nagy tábornok, még ez oráig nem ismeretes annak 
érdeme. Baraguay d' Hilliers semmi tettet nem mutathat 

föl; Canrobert éppen semmi fővezéri tehetséggel se tün- 
tette ki magát; Lamarmorának nem nyilt alkalom köröm- 
ben azon talentumának kifejtésére, a melyet benne kép- 
zelnek. A szárdiniai király, kétségenkivül bátor és 
merész katona , csak oly hadjáratokban szolgált, melyek 
szintugy ragyogtak himpellérség mint hősi vitézség által; 
és Napoleon császárnak, kinek személyes bátorsága s 
általános képessége kétségbevonhatlan, soha sem volt 
módja meggyőződhetni az iránt, ha vajjon birja-e azon 
különös képességeket is, miket a harcz igényel. 

— A diplomatiai alkudozások a háboru alatt is foly- 
nak, ámbár azoknak természetesen csak akkor jósolhat- 
ni jelentékenyebb sikert. ha egy eldöntő csapás a béke 
utját megegyengette. Azon tudósitás, hogy Angolország 
azon perczet, melyben az osztrákok az ő Piemontbani 
állásukat megtámadhatlanná teendették, uj alkudozások 
bevezetéseül akarná basználni, váltig szófiabeszédnek tart- 
ható; a hadfolytató felek mindon ily ajánlatot bizonnyal 
a harcz utáni napra fognának utasitani. 

=A brit kabinet nem kivánja többé Francziaor- 
szágtól, hogy hadihajói az Adrián egészen tétlen veszte- 
geljenek, megelégszik azzal is, hogy az adriai tenger 
keleti oldala, Catarótól Triestig semlegesnek tekintessék. 
Az „Ind"t belge máj 16-ki párisi levele szerint Angolor- 
szág azt hozta fel okul Dalmaczia ezen nem-német részé- 
nek semlegesitése mellett, hogy Ausztriának itteni meg- 
támadtatása fellobbantaná a lázadás lángját Montenegró- 
ban, Albaniában s a török birodalom más tartományaiban. 

Levelező nem tudja, hogy a francia kormány mit felelt 
Angolország emlitett kérdésére. Az adriai tengerről érke- 
zett legujabb tudósitások megerősitik, hogy a franczia 
hajóraj ezen tengert ellepte, s megkezdé ostromzárlási 
működését. Cattaró körül is számos hajó seregvel. 

London, máj. 16. A „Daily News jelenti, hogy 
egy Livornóba érkezett angol hadihajó megtagadta a nem- 
zeti lobogó üdvözlését. A kapitány kijelentette, hogy u- 
tasitás szerint cselekszik, s Malmesbury lord, a D' A 

glio által kivánt magyarázat kérésre kijelentette és meg- 
erősité az előbbi rendszabályokat. A „Morning Herald 
e tárgyban azt mondja, hogy Angolország nem ismerte 
el a toscanai kormányt, mivel semmi hivatalos értesitést 
nem vett a kormányváltozásról, s mivel a jelenlegi kor- 
mány nem független. 

– Londonból irják 17-én; Persigny urnak, 
az uj franczia követnek , ki tegnapelőtt érkezett ide fele- 
ségével, egy fogadóba kelle ideiglcnesen szállania, mint- 
hogy a franczia követségi palotát éppen most szerelik uj- 
ra. Egyébiránt az a hire, hogy mihelyt a királynőnél ki- 
hallgattatáson volt, még e hét folytán visszautazik rövid 
időre Párisba. - Több nap óta azon hir szárnyal, hogy 
Palmerston Derbyhez közeledik, sőt többen bi- 
zonyosnak tartják egy Derby-Palmerston kabinet 
alakitását. A clubbokban még a szövetkezés feltételeiről 
is beszélnek mindenféle részleteket. Igy Palmerston 
át fogná venni az alsóházbani vezérkedést, Malmesbuty 

helyét Clarendon töltené be, s még két-három hely 
jutna a kabinetben Palmerston előbbi collegáinak. 

Bécs, május 18-kán. Az „Oesterr. Corresp." egy 
czikkben jelenti, miszerint Buol grófot a miniszterség 
alóli fölmentetés kérésére egésségi tekintetek birák, s ez 
érdemdús államférfiu visszalépte semmi változást nem i- 
dézend elő az ausztriai politika elveiben, mely a biroda- 
lom jogai és legitim érdekeinek megóvását más államok 
jogainak tiszteletben tartásával egyesiti magában. Az tá- 

vol minden túllépéstől, az europai jogállapot ezen minden 
oldalróli tisztelete s megóvásában, és az europai hatal- 
maknak azon alapuló sulyegyenében helyezi első leglé- 

nyegesebb föltételét minden népek és államok jóllétének, 
egyetlen alapját a béke áldásainak, a béke megtartásának, 
s hol az megzávartatott, ujra megalapitása és szilárdi- 
tásának. 

e- 

— Toskanában az ügyek rendes menetet tartanak. 
Az ideiglenes kormány lelépett, és Buoncampagni 
ur Victor Emánuel király nevében a hatalmat magához 
vonta. Az „A. A. Z."-nak ezen körülményre nézve Flo- 
renczből május 11-dikről ekként irnak: Ép most reggeli 
10 órakor, ment végbe egy Toskanára nézve igen jelen- 
tékeny tény a del Signori régi palotában. A toskanai ide- 
1glenes kormány a muniecipiumtól kapott teljhatalmat a 
szárdiniai király Victor Emánuel rendkivüli biztosa com- 
thur Buonlampagni kezei közé letelte. A törvény- 
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székek végzései és rendeletei, ugyszintén a közjegyzők 
okmányai jövőben ekként fognak czimeztetni: „A tos- 
kanai kormány nevében"" Celestino Bianchi az 
ideiglenes kormány főtitkára a rendkivüli biztos főtitkárá- 

nak neveztetett ki. sat. 
Nápoly, máj. 10. Az „A. Allg. Ztg." irja: Három 

nap óta horgonyoz egy angol hadibajó a Castei del Car- 
mine átellenében , és a nap folytán még angol badihajók 
váratnak. Mennyire változtak a nézetek! Még néhány hó 
előtt egy angol hadihajó érkezésének hire kellemetlen 
hatást gyakorolt, és most egy egész hajóhad méltán szá- 
molhat arra, hogy szivesen látott vendég leend. Az áta- 
lános hangulat is Angolországgal rokonszenvez. - E mel- 
lett az angolok előbbi feszessége is változni látszik. A 
hadihajóknál ez legalább észrevehető. Mert a nyugoti ha- 
talmakkali szakadás óta egy angol hadibajóparancsnok 
sem rendelé meg a szokott üdvözlő lövéseket mindaddig 
mig meg nem kérdezteté: fognak-e viszonoztatni - egy 
kérdés, melyre hogy mindég igennel feleltek, önként 
értődik, — jelenleg megszólaltak a hatalmas három ár- 
boczos hajó üdvözlő ágyui, alig hogy horgonyt vetett. — 
Mi is érdem szerint viszonoztatott, Nápoly igyekezni fog 
a jelen háboruban szoros semlegességet tartani. Mint hir- 
lik, a kormány azon biztositást nyené, hogy Angolor- 

szág e semlegességért jótálland. 
— A római legatiókban llevő svájczi katona- 

ságnál nagy divatba kezd jöni a szökés. Sokan az önkén- 

tesekkel mentek volna közülök Piemontba. Ezen önkén- 
tesek egyre mennek onnan, mint egy belga lap irja, az 
egyházi állam népének nagy izgaltságára. Romában e hó 

6-kán kevés hijján mult, hogy lázadás nem történt ily el- 
indulások alkalmával. Goyon tbk fenyegetődzött, sőt 
némelyek szerint a franczia katonákkal töltend is, azon- 
ban a rend nem lön megháboritva. 

—– Stambuli tudósitásuk szerint a portló kölkő- 
déseket tesz, haderejének gyarapitására , mert ha maga 
nem képes saját épségét fentartatni, vagy betegségét 
megorvosolni, a parisi békekötés bizony nem fogja őt 
lábán fentartani. „Régen irták s elkopottt, ezt kezdik már 
is mondani arról a parisi porta-biztositó szerződvényről. 
Nem is hagyja ám magát a porta; a nagyur félbeszakitá 
költséges épitéseit, korlátolá az udvar költekezéseit, s 
ily módon reméli, hogy serge máj. végeig 200,000 em- 
berre lesz emelve, a flotta pedig 1500 ágyuval birna. 
Omer pasa megérkezését feszülten várják, mert most 
neki sikerülhet elleneit, kik a kormányon ülnek, meg- 
buktatni. Ismail pasa (Kmety) Anatoliába megy mint had- 
seregparancsnok. 

A hatalmasságok többsége szoros semlegességet a- 
jánl a portának, sőt azt is mondják, hogy franczia rész- 
ről, biztositották volna, hogy otthon békét fognak neki 
agyni, „ha nem bocsátkozik egy gondolat és hasztalan 

szövetségbe, melynek ő okvetlenül áldozatja lenne.6e 

— Az „Osserv. Triest." szerint Loris Mencsikoft 
tábornok Stambulba érkezett. Küldetése az uj örmény pa- 
triarchát beigtatni. Egy örménynél van szállva, ki az 
orosz-franczia érdekekben tett müködéséről ismeretes. A 
görög-török határokon már is berontásról beszélnek , mi- 
re Constantin nagyherczeg adná a jelt. A nép azt várja, 
hogy Otto görög király lemond Constantin herczeg 
javára, kinek a czár 60,000 embert adott rendelkezése 
alá, a földközi tengeri hajóhaddal együtt. A nagyherczeg 
azután birodalmához csatolná a joniai szigeteket, Thes- 

saliát, Epirust és Macedoniát, mire nézve Franczia- és 
Oroszország megegyeztek. A f. kápu már erősitteti a ha- 
tárerődöket. 

Mint a „Kronst. Ztg.6-nak Galaczból, május 
11. irják: a galaczi s brailai kikötőkben jelen- 

leg mintegy 500 vitorlás hajó állomásozik; mindamellett 
is a a kereskedés pang; sőt egyáltalában semmi üz- 
let sem történik. Az oláhországi csapatok Galaczot el- 
hagyták s Izmail, –Bolgrádba s Besszarábia más hely- 
ségeibe indultak helyőrségekre. Az itteni helyőrség 3 
század moldvai katonaságból áll. Az itteni s Besszarábia- 
beli csapatok Kalafátba vannak rendelve, hogy ott 

táborba vonuljanak. Hirszerint az oláh határszéli katonák 
a rendes csapatok helyét foglalandják el s a zárvonalat 
szállandják meg. Galaczban azon hir szárnyal, miszerint 
a moldvaiak s oláhok május 13-dikát megünneplendik, a 
mennyiben I. Sándor-János ezen napon nyil- 
vánitandja a portátóli függetlenséget? 

— Németországból jelentik , mikép semmi 
kétség, hogy Bajorország, Würtemberg, Szászország , 
Baden, a két Hessen, Nassau, Hannovera, Braunschweig 

és Oldenburg kormányai illető követeiket a szövetségnél 
utasiták, hogy a mozgósitásra szavazzanak; ez államok 
rögtön 220,000 embert állithatnak sikra. 

Poroszország mint hallszik Londonban tudako- 
zódott az iránt, mint vélekednek ott egy esetleges rajnai 
hadsereg felállitása iránt, de az angol kabinettől csak 
ázon határozatlan választ nyerte, hogy Angliának se jo- 
ga se oka nincs, Németország politikájába avatkozni. El- 

a 

lenben a kisebb német udvarok melletti brit képviselők 
hangosan intettek minden agressiv lépéstől, a ez vala az 

ok, a miért Hannovera föllépését Berlinben oly rosz né- 
ven vették. Egyébiránt a franczia hóditási vágytól való 
aggodalom a német nép minden rétegeit megragadnem 

lehetlénséggé vált, a hangulatot tekintetbe nem venni. 

MHadi mozgalmak. — Még most sem lehet tud- 
ni, mely nap és mely órában fogják a szövetségesek meg- 
kezdeni támadó működéseiket. A vélemények erre nezve 
igen eltérők. Igaz, hogy a piemontiak állásukból előbbre 
haladtak, miután a Baltea-vonaltól a San-Germano ma- 
gaslatig, mely a Ravennából Turinba vezető vaspálya 
mellett a Dora-Baltea és Sesia közt fekszik, nyomultak, és 
ezen állásból ismételve küldöttek ki erős őrszemléket 

Vercelli irányában azon hely felé, hol az osztrákok ár- 
kolatokat csinálnak, Ennek azonban oly kevés jelentősé- 
ge van, hogy Turinból május 16-ról erre vonatkozólag 
igy táviratoztak : „Ma még nem jelent meg bulletin, és 
semmi jelenteni való sincs; az esőzés ujra elkezdődött. 
Miután a Culoztól Susáig vezető ut kijavittatott, és élelmi 
szerekkel jobban el van látva mint az első bevonulás al- 

kalmával volt, a lovassággal telt vonatok oly gyorsan 
szállittatnak előre, hogy naponkint több ezred érkezik 
meg. E hó 13-kán négy huszárezred vonult be Alessan- 
driába. A Grenoble és Susa közötti uton folyó hó 14-kén 
30,000 emberből álló tartalék-sereg haladt előre. Ales- 
sandriában többnyire francziák vannak, a piemontiak kö- 
zöl csak a Fanti hadosztályának kisebb fele van ott, 

másik fele pedig Tortonában és ennek környékén Scrivia 
mellett áll. Máj. 10-én 70,000-nél több katona volt Ales- 
sandriában, kik közül máj. 11-kén 15,000 Valenzába, 
több ezred pedig Casaléba tétetett át. - Mint mondják, 
Alessandriában fog felállittatni az olasz hadsereg fő de- 
potja, ugy szinto annak kórháza is. — Gr. GabrioCas- 

sati, ki 1848-ban a lombardiai ideiglenes kormány el- 
nöke volt, 1848-ik évi julius hóban pedig Carlo Alberto 
tanács elnökévé lett, és 1853-ban senatorrá neveztetett 

ki, mos: Turinból Alessandriába ment, hogy ott a katonai 
kórházban betegápoló legyen. Iogy az osztrákok moz- 
dulatát a franczia főhadiszálláson minden perczben meg- 
tudhassák, e végre Alessandriát Monte-Castelloval egy 
külön távirati sodrony által kötötték össze. Monte-Cas- 
tello egy domb a Tanara balpartján , melyre figyelő hiva- 
talt állitottak , honnan az egész Pó rónaságát beláthatni. 
Canrobert tábornagy Alessandriában van. Nise l tá- 
bornok e hó 11-kén Valenzába ment. tg ! 

Napoleon herczeg következő napiparancsot 
tott közre : 

Genuai főhadiszállás 1859. máj. 13. 

„Az olasz hadsereg ötödik hadtestének katonái! 
A császár azon tiszteletben részesit engem, hogy felet- 

telek parancsnokoskodjam. – Közületek többen vannak, kik 
egykori almai és inkermanni bajtársaim. Mint Krimben és Alri- 
kában, ugy itt is méltók lesztek dicsteljes nevetekre. Fegyelem, 
bátorság és kitartás a katona erényei, melyet ti ujra be fogtok 
Európa előtt bizonyitani, mely figyelemmel tekinti az előké- 

szülő nagy eseményeket, Azon ország , mely az ős civilisatio 
és a jelen ujjászületés bölcsője volt, nektek fogja köszönni sza- 
badságát. Ti örökre megmentitek azt elnyomóitól, Francziaor- 
szág azon ellenségeitől, melyeknek neve történetünkben min- 

den küzdelmeink és győzelmeink emlékeivel össze van kap- 
csolva. A fogadtatás, melyben az olasz nép szabaditóját része- 

siti, bizonysága azon ügy igazságos voltának , melynek védel- 

mére a császár magát elhatározta. Éljen a császár ! éljen Fran- 
cziaország! éljen az olasz függetlenség! 

Az olasz hadsereg ötödik hadtestének parancsnoka 
Napoleon (Jerome.)ss 

bocsá- 

Herczeg Schwarzenberg altábornagy május 5-kén a 
torreberetto-i főhadiszállásról következő hadtesti napi paran- 
csot bocsátott közre : 

„Tegnap, a Valenza mellett levő vaspályai hidnál történt 
vállalkozás ideje alatt örvendetes alkalom volt, minden jelen 

volt részt vevő osztályok , fökint pedig az 5-ik és 7-dik számu 

12 fontos ágyu ütegek és a 13-ik vadász zászlóalj kitünö és hős 
magatartásáról sokoldalu meggyőzödést szerezni. 

A kedvezőtlen idő, és az ellenség fölébredt figyelme mel- 
lett is, a nehézségek minden fegyvernemek öszhangzó és köl- 
csönös egymást támogatása által elhárittattak. 

alóban örömmel néztem, minő szilárdul és mily nyu- 
godsággal tartolta meg mindenki veszélyes állását, jóllehet 
semmi kilátás sem volt arra nézve, hogy ezen érdem az ered- 
mény által jutalmazva legyen. 

A katona legnehezebb helyzete, szembe állani ellenével,. 
a nélkül hogy azt megközeliteni lehetne; t edezet 
kitéve lenni a jól ellátott ellenség több óráig tartó csatározási 
tüzelésének — e helyzet legszebb bizonyitványa egy seregnek. 

nnek folytán egyenlőleg mondok köszönetet minden ott 
jelen voltnak, miután mind bátran viselték magokat, és a teg- 
napi tapasztalás biztosit engem a felől, hogy az ily bátor sereg 
jutalma a győzelem leend. 

Nem tartóztathatom magamat vissza, hogy nyiltan be ne 
valljam báró Waldstadter mérnöki százados ur irántielisme- 

résemet azon fáradhatlan müködéseért, melyet ezen tiszt ur az 
lintézésnél kifejtett és ovatas gondossága által istápolt. 

Schwarzenberg s. k. altábornagy. 
A háboru szinhelyéről érkezett tudósitások 

Párisban május 17ékén kétkedtek azon hogy Olaszor- 
szágban e hó vége vagy junius eleje előtt ütközet legyen 
vagy más szóval: hogy ezen ideig a szövetséges fran- 
ezia-szárd sereg támadólag léphessen fel. E halogatás o- 

. 
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kai hir szérint az utaknak a nagy esőzések miatt lett meg- 
romlásában s abban rejlik, hogy a tüzérség, a lovasság 
és a táhori kórodák nincsenek még elegendő számmal a 
franczia-szárd sereg szükségleteire. Napoleon császár 
pedig tudván, hogy a játék nagyban megy, ugy látszik 
nem akar addig ütközetet koczkáztatni, mig a siker min- 
den eszközei teljesen kiegészitve nincsenek kezénél. – 
Tudjuk, hogy egy sürgöny Alessandriából május 17 ről 

az idő javulását már jelenté. 
Hogy a legutóbbi tudósitások az összeütközést kö- 

zelebb állónak hirdeték, annak oka volt Mac-Mahon 
tbnok támadó mozdulata Piacenza felé, melyről a köl- 
ni lapnak Párisból igy irnak : „Jó forrásból vett értesités 
szerint Mac-Mahon tbnok egy merész oldalmenet ki- 
vitelével volt megbizva Piacenza ellen. E menetre 
már meg is indult, de végig nem vitte; akár azért, hogy 
ezen tervet a főhadiszállás, vagy az eső megváltoztatta , 

vagy hogy az osztrák részrőli mozdulatok miatt hagytak 
fel azzal. - A csapattódulások még nem szüntek meg. A 
testőr-tüzérség és lovasság még utban van, hogy Szár- 
diniába Nizzán keresztül menjen be."" Az „Indépendan- 
ce"t szerint Mac-Mahon tbnok czélja volt 30,000 ember- 
rel meglepni az osztrák sereget, mely Bobbióig elő- 

nyomult; de a franczia tábornok szándokát a másik ol- 

dalon észrevették. 
Azt is beszélték Párisban, hogy Napoleon herczeg 

hadteste nem sokára Piacenza ellen fog működni, mig 
Ulloa tbnok a toscanai hadsereg élén Modenába fogna 
benyomulni, miután - igy okoskodnak — azon körül- 
mény, hogy ezen országnak némely részét, maga az u- 
ralkodó kivánatára, osztrák seregek szállották meg, 
megfosztja azt a semlegesség jótékonyságától. 

- A ,,Patrie" jelenti, hogy Dupouy ellenten- 
gernagy egy flotilla főparancsnokává neveztetett ki, mely 

a császár közvetlen parancsa alatt fog állani. Hallomás 
szerint — irják a kölni lapnak — e flotilla az adriai ten- 
geren fog működni. Hir szerint a középtengeri hajóbad 
egy része szinte az osztrák partok felé veendi utját. 

A csatatérről érkezett pontosabb magántudósitások 
szerint a franczia-szárdiniai seregek Genuától az Alpese- 
kig e hó 10-kén következő állomásokat foglaltak el: A 
Sérivia völgyben, Alessandria metlett a császári őrsereg 
van; Noviban az 1-ső hadtest és Baraguay d' Hil- 
liers tábornagy főhadiszállása; ehez van csatolva a 2- 
dik hadtest Mac-Mahon tábornok parancsnoksága a- 
latt. Az Alessandria, Valenza és Casale várak által kép- 
zett háromszegben a szárd sereg derékhada van, Can- 
robert 3-dik és Niel tábornok 4-dik hadtestével e- 
gyesülten. Victor Emánuel főhadiszállását még mindig S. 
Salvatoreban – Alessandria mögött — tartja. A Dora 
jól elárkolt vonalát Saluggiától. Ivreán át, egész az első 
hegygerinczekig Durando tábornok hadteste és Ga- 
ribaldi havasi vadászai tartják megszállva. Az e pon- 
ton egyesitett franczia szárd haderő 200,000 emberre 

mehet. 
Az ,,0. D. P, apró részleteiből átveszszük a követ- 

kezőket : „E hó 12-kéig az osztrák csapatok Pucbner ez- 
redes alatti demonstratioján kivül Frassinettonál csak ke- 
vés összeütközés és csatározás fordult elő. Egy más csa- 
tározásról a „Gaz. di Milano" egy Mortarából máj. 14-én 
kelt levelében ezeket irja : ,E hó 12-kén egy hat ember- 
ből és egy altisztből álló huszár örjárat Vercelli és Biella 
közölt egy 50 embernyi erős lovas piemonti őrjárattal 
találkozott. A megadásra tett felszólitás azzal visszonoz- 

tatott, hogy a huszárok a piemontiakra rohantak, sorukat 

(692) 

406. 1859. Mirdetménmny. 
A folyó év junius hó 9-kén reggeli 9 órakor a tordai cs. k. sóhivatali irodában az országos 

cs. k. magas pénzügyigazgatóságnak idei 6n?20/313. számu rendelete nyomán, némely Kolozson 
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áttörték , és egy lelőtt lovat hagyva hátra, szerencsésen 
visszatértek övéikhez, söt még egyik megsebesült bajtár- 
sukat is magukkal vitték Vercellibe. 

Az „Allg. Mil. Ztg.-ban egy szakférfi a kölcsonös 
állásokra vonatkozólag igy nyilatkozik : „Az első ütközet 
nem lesz eldöntő, akár győzzenek az osztrákok , 
akár pedig megveretve a Ticinón, vagy azon tul is visz- 
szavettetnek. Fő döntő csata az osztrákokra nézve csak 
egy nagy győzelem lenne az alessandriai sikságon, me- 
lyet ezen erősség ostroma követhetne. Az ellenségre 
nézve fő döntő csata a Minciónál lenne, melyet Mantua 

ostroma követhetne; most Alessandria határoz a felső ,- 
Mantua pedig ismeretes hasonlithatlan erőd-hálózatával 
az alsó Pó-terület felett, ezt az egész haditörténet bizo- 
nyitja. A dolgok tehát lassabban fognak fejlődni, mint a 
felizgatott közönség várja. Különösen Ausztria még ép- 
pen nincs azon ponton, hogy olaszországi birtokát elve- 
szitse, és Németországnak még bőven van ideje a pilla- 

natot megválasztani.46 

Ujabbak. - Az utóbbi hét két fontosb eseményt 
hozott: egyik a piemontiak bevonulása Vercellibe a 
Sesia mellett f. hó 18-kán; másik a jelen háboru első je- 
lentékeny csatája, melyet Stadion gr. hadteste két 
nappal később Montebellonál kiálla, s melynek kö- 
vetkeztében az „valamint parancsolva volt, a Vacar- 
rizza-hidfőn át visszavonult a Pó mögé." Egyébiránt ez 
összeütközés az azt megelőző tudósitások után nem jött 
egészen váratlanul. Mert egy máj. 20-kán kelt turini 

sürgönyben már ez volt: „12,000 főnyi osztrák had 
Stradeliatól Vogherán át Casteggio felé előnyo- 
mult, a melynek utczái eltorlaszolvák. A francziák két 
erős hadoszlopban az osztrákoknak eléje mentek." 

A montebellói ütközetről a „Bohemiatt.ban kö- 

vetkező távirat áll : 
„Páris, máj. 21. A császár jelenti a császárné- 

nak, hogy az osztrákok, 15,000 főnyi erővel, 
Baraguay dHilliers előhadát megtámadták. A meg- 
támadás azonban a Forey-hadosztály által vissza lőn 
verve s az osztrákok 200 foglyot vesztettek. A francziák 
ez alkalommal 500 ember veszteséget szenvedtek sebe- 

sültekben s holtakban.66 
Egy más sürgöny szintén Párisból 21-ről kissé 

különböző versióval igy hangzik : „Egy 12,000 főnyi 
osztrák hadtest Baraguay d' Hilliers tbngy 
15,000 főnyi előhadára talált; az ütközet 
négy egész óráig tartott, mire az osztrákok visz- 
szaverettek. 200 ausztriai foglyul esett. Franczia rész- 
ről 500 sebesült és halott.66 

Ez utóbbi sürgöny abban tér el az előbbenitől, hogy 
azon franczia részről tett vallomást közli, miszerint az 
ő csapataik száma az osztrákokét sokkal tulhaladta. A 
„Wand. szerint annyi bizonyos, hogy az utóbbiak egy 
tuluyomó ellennel szemben vitézül helyt álltak, s felada- 

tukat végezve, jó rendben visszavoriultak. 
Montebello éjszakkeletre fekszik Vogherától, 

(azon hely után nyerte Lannes tbgy a Montebello hg 

Iléknevet) A — hidfő, a melyen át az osztrá- 
kok heves csata után a Pó mögé visszavonultak , Lombar- 
diában van, a Ticino-torkolat közelében Belgiosótól 

nyugotra. 
Páris, máj. 22. A „Moniteurt tudósitást közöl a 

montebelloi ütközetről, és hozzá teszi, hogy Napoleon 
császár Voghareba ment, hogy a tábori kórházakat meg- 
vizsgálja, hol az osztrák sebesültek egyenlő ápolásban ré- 
szeltetne ha francziákkal. Ezen megjegyzésben — irja az 

v 
Vváacáarrizza 

HIVATALOS HIRDETÉSEK. 
(2-8) 

„Ő. C.4 — nem szükség hozzá tennünk, hogy Áusztria 
részéről hasonló történik, a mint ez emberiségi tekintetből 
önként értődik. 

Turin ból irják máj, 17-ről : Eddigelő már 135,000 
franczia érkezett Piemontba. E hó végeig e szám 200,000- 
re fog nőni, mihez később egy harmadik 100,000 fog 
érkezni. - Támadásra minden készen van , az ütközetet 
21-re várják." 

— A „,Trieszt Ztg." szerint az ausztriai főhadiszállásról 
érkezett tudósitások határozottan megczáfolják azon köz- 
lést, mintha Vercelliben hadiadók vattettek vol- 
na ki s reguisitiók eszközöltettek volna. Sziutoly alapta- 

lan a közlés azon piemonti parliamentairról, ki a hadiadók 
ellen tett volna előterjesztést. s 

Brüssel, máj. 22. Az itt megjelenő ,„Etoiless e- 
rősíti, hogy a londoni diplomatiai kar nagy részben ki- 
mondta tiltakozását Toscana megszállása ellen. Por- 
sign y panaszt emelt a „M. Heraldnak Francziaország 
uralkodója ellen folytatott hangjáért. Francziaország visz- 
szaállitni szándékozik a hannoveri udvarnál levő képvi- 
selőjét, Hannovernek a német szövetségi gyülésbe- 
ni magatartása miatt. 
— Trieszt, máj. 19. „Genio"t ausztriai bárka szén- 

nel terhelve Liver poolból ide érkezett. Hirszerint 
eddigelő mintegy 20 ausztriai hajó fogatott el. Azok kö- 

zől hat van Velencze előtt. Spignonéból f. hó 17-ről 
jelentik, hogy a „Napoleon franczia sorhajó egy kisebb 
jármüvet elfogott. Ferdinánd Miksa főhg ur ő cs. 
felsége Ragusából kevéssel a franczia hajóhad meg- 
jelenése előtt az itteni kikötőbe tért vissza. 

,P. LI.4 fontos tudósitás gyanánt közöl- 
te volt azon hirt, hogy II. Sándor czár egy nyugtató le- 
velet intézett volna az ausztriai cs. kir. hadseregben szol- 
gáló tábornok sógora a hesseni hghez; most szintén fon- 

tos tudósitásként közli, hogy azon hir az „O. D. 
P."e által merőben alaptalannak nyilvánittatik. A „P. . 

Ztg." megjegyzi, hogy ezen czáfolat által az orosz se- 
regmozgalmak ismét nagyobb jelentőséggel birnak. 

- A trieszti sajtó azon még bebizonyitandó, 

hajósoktól eredt tudósitást hozza, mikép egy angol brigg 
egy franczia sorhajó által nem engedvén magát megmo- 
toztatni, rá utóbbi kemény töltéssel tüzelt, a brigg a tü- 
zelést viszonzá, azonban elsülyesztetett. 

—- A „Globe" meghazudtolja azon hirt, mely Pal- 

merston lordot a Derby- cabinet ölébe már már belo- 
vagoltatlta. A coalitioból semmi sem látszik lenni. A 
kabinet ellen teendő bizalmatlansági szavazat, ugy hiszik. 
20-30 szóval keresztül menend. – A választások 

eredménye mostanig ez: 300 conservativ, 300 szabad- 
elvü, 54 független. Ez utolsó párt tehát ura a helyzetnek. 

— Az ,„,0. D. P." szerint az izgatottság Montene- 
gróban tulzottan rajzoltatik ; de a szláv tartományokban 

fölkelés készül. 
- E hó 22-kén délután 4 órakor a nápolyi király 

meghalt. 

Bécsi börze. május 25 május 24. 
ar 

Nemzeti kölcsön 100 pítértt 65.— 64.50 

Metallidues 5 pe. , 
59.50 39.50 

Bankrészvény darabja.. 
715 A 703.- 

Hitelintézeti részvény... 
183.— 130.20 

Augsburgi váltó.. - 126.30 127.- 

London 10 ft Sterling..... 14.6 148.70 

A távirati sürgönyön néhány nap óta csak is ezen fennebb: tételel 
Kközöltetnel. 

T és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 

Az Offertben az ajánlkozónak kereszt- és vezetékneve, hivatalos vagy polgári állása és lak- 

helye megirandó, és az illető ajánlat tisztán számokkal és utána betükkel is, valamint nemkülönben 
az egész nyilatkozat ugy kifejezendő, hogy a vállalkozni kivánó minden az árcsökkentésre vonat- 
kozandó feltételeket megértett, és magát azoknak minden kifogás nélkül alája vetendi. 

A 30 kros bélyeggel ellátott ajánlalokban bézárandók lesznek vagy valamely cs. k. pénztárba 
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bétett pénzről szóló nyugtatványok kielégitő biztosítékánl azon összegnek, melyre az ajánlat szól, 
vagy pedig az illető 539/, bánatpénz és 109/, jótállási összeg készpénzben vagy államkötelezvé- 
nyekben a napi börze szerint számitva. 

Azon megtörténhető esetlben, ha a szóbeli ajánlat az irásban tett ajánlattal egyező lenne, a 
szóbeli ajánlatnak a nyilvános árcsökkentés nyzmán elsősége leend. 

A megkivántató okiratok a tordai cs. kir. sóhivatali irodában a szokott hivalalos órák alatt 
megtekintendők. – Torda, május 19-kén, 1859 1 

kijavitaneó cs. kir. épületek iránt árcsökkentés fog tartatni. 

Az alább kitüűzött kijavitandó épületi tárgyak a következendő épitési dij mellett vannak en- 

ezve, u. m. 
ednépye kolozsi bányanagyi lak a hozzá tartozandó melléképületekkel eg

yütt 613 íft 353/, kr. 

2. Az ellenőri szállás és hozzá tartozó melléképületek .54,, O1/2 

3. Az Uiberreiteri szállásnál leendő kijavitásokra 
4. A főmázsamesteri jelenleg orvosi szállás kijavitására 
5. Az irnoki szállás kijavitására 

6. A mázsahütesi szállás helyreállitására 
. 

7. Az almázsamesteri szállásra , 

8. A kovácslók körül levő kert kijavitására 
9. A fa-magazinum kertelése kiigazitására 

tő
 

c
o
 

c
 k
 

A es. k. sóhivatal. 

(—38) 

s
 

(681) 
3626. 18s50. Mirdetés 

az országos vásár áttétele iránt. 

Minthogy az évenként e városon junius 13-dikán tartatni szokott ugynevezett A ntalnapi 
országos vásár az idén pünkösd hétfőre esik, ez okon ezen országos vásár az idén a cs, k. mlgs. 
Helytartóságtól 11132 idei sz. a. nyert engedélynél fogva, f. évi junius 6-kán s azt követő napo- 
kon fog megtartatni. 

Mi is ezennel azon hozzáadással tétetik közzé, hogy azon vásárt megelőzni szokott barom- 

vásár azon hó 3-dik, 4-dik és 5-dik napjain levz megtartandó, Tnndio 
A kolozsvári tanácsból, május 18-kán, 1859. yn 

an 

237 401/ 

Összesen . 2196 ft 268/, krok 

1 ausztriai pénzbecsben. 
Az árcsökkentés előbb az egyes szállásokra, később az ö.szes épitményi tárgyakra nézt 

fog elpróbáltatni. s 

Ezen fennebb kitűzött építési tárgyakra a vállalkozni kivánók 50/, bánatpénz betétele mellelt, 
mely a vállalkozó által az árcsökkentésnél 100/, jótállási összegre kiegészitendő és törvényes bé- 
lyeggel ellátandó, a vállalkozni kivánók magok személyesen, vagy tulajdon neveik által megerősi- 

tett ajánlatok mellett, melyek bérmentesen az alólirt cs. k. sóhivatalhoz béküldendők, elfogadtatnak. 

az gv. REF. FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA, (Belső farkasutcza T4 sz.) 


